立法會：恢復二讀辯論《建造業工人註冊條例草案》
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以下是環境運輸及工務局局長廖秀冬博士今日（七月二日）在立法會會議上恢復二讀辯論《建造業工人註冊條例草案》的致辭全文：

主席女士：



我想首先多謝法案委員會主席和各位議員剛才的發言。


一直以來，我們認為要確保建造工程的質素，聘用合乎工藝水平的建造工人，是其中重要的一環。故此，從1995年開始，政府已先後在房屋署及工務工程的建造合約內，規定承建商，必須就某些工種聘用指定比率的合資格技工。現時，除少數建造業的工種須按法例的要求，在取得有關的註冊或牌照後才可從事指定的工作外，並未有法例對其他建造業工人進行全面性的規管。實施建議的建造業工人註冊制度其中的一個主要目的，是透過客觀的註冊機制，評核工人的工藝水平，希望藉此確保建造工程的質素。


實施此建議註冊制度的另一個主要目的，是希望可較準確地掌握建造業工人的人數、其所屬的工種、技術水平及年齡分佈等資料。這些資料除了有助相關的培訓機構策劃訓練課程的種類和名額外，亦會對政府日後評估在建造業方面的人力供求情況，與及制訂相關的政策時有很大的幫助。


除卻以上的兩個主要目的外，實施此註冊制度亦可帶來其他多方面的好處。第一，在建議法例下，工人的專門技能可以得到正式的確認，有助提高建造業工人的地位。第二，註冊制度亦確立了工人的三個級別，即註冊熟練技工、註冊半熟練技工和註冊普通工人，為工人提供明確的晉升階梯，促使工人提升自我的技術水平，以提高個人地位和增加收入，並且有助建立重視質素的建造文化。第三，獲得註冊的建造業工人將獲發給一張有電腦晶片的智能註冊證，工人在進出工地時，須經讀卡系統核實註冊身份，對遏止僱用非法工人在工地工作，亦有一定的幫助。而且，承建商亦可藉此確認工人的出勤記錄，減少勞資雙方在工資或保險上的糾紛。


法案委員會在去年六月開始進行審議本條例草案，至今年五月底完成審議工作，總共召開了十二次會議，在審議期間，法案委員會詳細地審閱草案內的各項條文，並對草案的內容及相關條文提出了很多正面和寶貴的建議，我很高興，推行建造業工人註冊制度的建議得到法案委員會的認同和支持，再一次向你們表示衷心致謝。


在條例草案審議期間，爭議較多的是關於“老行尊”過渡註冊的條文。剛才幾位議員在有關的爭議作出了一些評論及觀察，我不再在此覆述。不過有一點我想強調，就是有議員就政府對不同意見的處理方法似乎不認同，我希望各位議員相信我們是有誠意，我亦會督促同事在將來的討論加強溝通，對不同的意見作比較積極的回應，盡力找到雙方可接受的方案，以達到共識。


經過與業界代表多番商討之後，最終取得一個各方面包括商會和工會均能接受的處理方案，而根據新建議的臨時註冊安排，有關工人如具備不少於六年的經驗，將獲准註冊為臨時註冊熟練技工。他們可選擇在三年內通過技能測試，或修讀並完成有關工種的指明訓練課程，便可獲註冊為該工種的註冊熟練技工。


至於獲得臨時註冊的熟練技工所須修讀的課程，是一項按個別工種的特質而設計的濃縮課程，內容會包括一般工人在技能測試中通常較難通過的工作範疇。至於有部份委員提出應盡可能縮短課程的長度和減低課程的收費，我們會認真考慮有關的意見，並會成立有廣泛代表性的工作小組，作進一步跟進。由於此修訂建議已獲得法案委員會的接納，我會於稍後動議修正案，作詳細的解釋。


法案委員會亦對條例草案提出了多項建議，改善擬議註冊制度，所以我們同意採納，並會提出有關的修正建議。這些修正建議主要包括，在第3部跟註冊管理局及其下設委員會的組成細節有關的條文。其次，由於法案委員會關注到投訴機制有可能被僱主濫用，我們同意刪除相關條文。另外，因警務處處長已表示，警方不會特別為本條例草案進行執法的工作。故此，我們建議增補條文以授權管理局可因應條例草案所定的罪行，採取需要的檢控和調查行動。此外，由於《2003年建造業徵款(雜項修訂)條例草案》已獲通過，我們有需要對條例草案的第4部及相關條文作出相應的修正。我在稍後動議有關的修正案時，將會逐一說明。


在條例草案獲得通過後，我們會首先成立建造業工人註冊管理局及其下設的委員會、委任註冊主任和開始徵收建造工程徵款，以便可儘快展開籌備註冊的工作。我們預計約需1年時間進行籌備註冊的工作，並希望於2005年底開始為建造業工人進行註冊。


總括來說，實施建議註冊制度不但可以培育優質的建造文化，改善建造工程質素，最終亦可以幫助本地建造業健康發展。我們在草擬本條例時，已照顧建造業工人可以根據行內的工種和技術水平的分類，而取得註冊，在註冊及續期收費方面亦已儘量減少工人的負擔。更重要的是，任何在職工人不會因實施此制度而導致失去工作。


我想藉此機會多謝所有曾經就條例草案內容提供意見的團體和人士。此外，亦對律政司和立法會秘書處在條例草案立法過程中所作出的努力，致以衷心感謝。


主席女士，使建造業工人註冊制度得以早日實施，我希望各位議員對條例草案，以及我將於全體委員會審議階段中提出的各項修正案，予以支持。


多謝主席女士。

完

二○○四年七月二日(星期五)

